

孙中山手写对联“落户”省档案馆

由海南人林树椿后人捐赠，为迄今被发现的孙中山唯一留存在世的对联

本报海口6月3日讯（记者计思佳 通讯员张玲）虽然历经坎坷，一家人始终誓死保护这副孙中山遗墨；虽然家庭陷入困境，他们始终不肯将其出售；虽然视作传家宝，但他们希望更多人能够欣赏这件传世墨宝。今天上午，孙中山中文秘书林树椿后人向海南省档案馆捐赠孙中山手写对联。林树椿的大儿子林鸿顺说：“现在我们给对联找到了最好的归宿。”

上午10时的捐赠仪式上，86岁的林鸿顺从白色布袋中抽出这副对联，用微颤的双手轻轻打开，挂在墙上给大家作了简短的展示。“道因时以立，事惟公乃成”10个楷书大字疏朗通透、开阖雄浑，右上角写着“轩甫先生”，是林树椿的字，左下角落款为“孙文”。宣纸已经泛黄、斑驳，似乎在诉说着对联和这个家庭经历的百年沧桑。

林树椿是文昌市龙楼人，1915年考上了湖北武昌中华大学法律科，

1923年任孙中山大元帅府中文秘书。后经宋庆龄牵线，促成了林树椿与末代格格恒容的传奇婚事。

1923年春天的一个夜晚，在广州大元帅府，极少给人留下墨宝的孙中山请人拿来纸砚，给林树椿写下了“道因时以立，事惟公乃成”的对联。据考证，这是迄今被发现的孙中山唯一留存在世的对联。而这10个字既是孙中山的毕生追求，也成为了林树椿践行一生的信念。

1925年孙中山逝世后，林树椿和妻子恒容格格带着这副珍贵的墨宝辗转全国各地，最后回到海南。解放后，林家人遭到了巨大磨难。1956年，65岁的林树椿逝世。“母亲知道父亲将这副对联视作珍宝。文革期间，怕对联被人收走，母亲要么把它藏在腰间，要么藏在婴儿尿布里，有时还藏在炉灰里。”说起当年母亲藏对联的辛酸经历，林树椿五儿子林鸿荣的眼眶都红了。

1986年，恒容格格得了一场大病，她以为自己不久于人世，这才告诉儿子们她的身世，又拿出这副对联，讲述了来历，叮嘱他们一定要保存好。

2011年，央视《寻宝》栏目来到海口，栏目嘉宾鉴定此副对联确是孙中山先生亲笔题赠给林树椿的书法作品，后经媒体报道，大家才知道海南还保存着这副孙中山鲜为人知的亲笔墨宝。“虽然后来有不少人开高价要买这副对联，但我们都拒绝了。”林鸿顺说，2003年母亲临终前曾反复叮嘱几兄弟，这副对联是国宝，家里再穷也不能卖。

林树椿和恒容格格有5男2女共7个孩子，目前老二已经逝世，两个女儿都在国外。记者从省档案馆工作人员处得知，目前林家几兄弟的生活状况都不太好，连每年将对联存放在银行的250元保管费都是几兄弟凑的。林家兄弟已经将对联放在银行保管达10年之久，但海南高温、潮湿，宣

纸抵不住岁月的侵袭，几年前对联已出现破损。4年前，省档案馆工作人员得知了这副对联后，一直积极和林家人接洽。“档案馆有技术保障，对联在这里永久珍藏不成问题。”几年里，工作人员不断登门拜访，给林家兄弟讲明对联在档案馆保存的种种好处，最终林家人感动了，同意捐赠。

上午12时，林家兄弟和省档案馆签署了捐赠协议。“我们档案馆有先进的保管技术，保障恒温、恒湿，工作人员还会给对联作定期消毒。因为每次展出对联都是一种损害，我们也会制作高仿真本，用于平时的展览，供市民参观。”省档案馆副局长刘玉峰说，以前这副对联只是林家人的荣耀，现在就成了900万海南人共同的“财富”。

→图为林树椿后人向我省捐赠的孙中山亲笔对联。
省档案馆 韩学 摄



省社科联(院)学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神 加快推进海南哲学社会科学繁荣发展

本报海口6月3日讯（记者王玉洁 通讯员何凌）今天上午，海南省社科联（院）召开座谈会，学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神。部分高校负责人、科研院所负责人、学科带头人等与会人员对海南哲学社会科学的繁荣发展献言建策，表示要坚持马克思主义的指导地位，努力在哲学社会科学相关学科领域取得新突破。

省委常委、宣传部长许俊出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定了长期以来我国哲学社会科学工作者取得的显著成绩和做出的重大贡献，深刻阐述哲学社会科

学的历史地位和时代价值，科学分析了哲学社会科学领域面临的新形势、新情况、新问题，创造性地回答了事关哲学社会科学领域繁荣发展的一系列重大问题，对在新的历史起点上哲学社会科学的发展作了全面部署、提出了明确要求。

许俊要求，全省社科界要带头学

出要明确海南哲学社会科学发展的重点领域，要加强人才队伍和教材体系建设，建议加强与国内外专家的交流学习；发挥海南特色，建设海南智库，围绕海南发展需求开展有前瞻性、针对性的政策研究。

许俊要求，全省社科界要带头学

习习近平总书记重要讲话精神，推进海南社科界深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神。开展专项调研，以问题为导向，摸清海南哲学社会科学的“家底”，了解存在的问题并提出解决问题的意见建议。科学谋划制定海南哲学社会科学的中长期发展规划，改善软硬件，创造良好环境，加快推进海南哲学社会科学的繁荣和发展。

7月起我省党员公务员十类交通违法“存档”

公安部：将在全国实施交通违法抄告纪检机制



交通违法将增录哪些信息？

政治面貌采集项：包括中共党员、中共预备党员、共青团员等。

职业采集项：包括公务员、公安民警、职员、工人、农民、自主经营者、军人、武警、教师、学生、港澳台胞、华侨、外国人、外来务工者、不在业人员、其他。

“十大类”交通违法行为

酒驾醉驾、无证驾驶、准驾车型不符、驾驶拼装改装或报废车辆、使用伪造变造机动车牌证或标识、套用机动车号牌、脱保、超速50%及以上、货车超载30%以上、客运车辆超员。

据了解，近日，公安部交通管理局

下发了《关于在公安交通管理行政行政处罚法律文书中增加被处罚人有关信息采集项目的通知》，要求从7月1日起，各地在按照一般程序对交通违法行为作出行政处罚时，应当调查被处罚人的政治面貌和职业信息，并在制作《公安交

警管理行政处罚决定书》时填写。

省交警总队相关负责人表示，此

次调整中增加的信息是对受处罚人身份信息的确认，重点是为加强对中共党员和国家工作人员遵纪守法、做好表率的监督和管理。鉴于目前《通知》并未写明交警部门“向有关纪检监察机

关进行通报”的渠道，因此，各市交警支队将收集并保存这些信息，以便相关部门查看、使用。

《中国共产党纪律处分条例》第32条规定，党员犯罪情节轻微，人民检察院依法作出不起诉决定的，或者人民法院依法作出有罪判决

并免予刑事处罚的，应当给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

省交警相关负责人表示，如果党

员和国家工作人员有“十大类”交通违

法行为的将被“存档”备案，直接构成

《刑法修正案（九）》中危险驾驶罪的或

将依照《中国共产党纪律处分条例》给予

撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

据公安部交管局相关负责人今天

下午的通报，目前内蒙古、江苏、浙江等

一些地方已与纪检监察、信用管理等部

门建立了针对严重交通违法行为的抄

告、征信机制，社会效果良好，下一步将

在全国范围内逐步推广实施。

构建巡视巡察新格局
将全面从严治党延伸到基层

◀上接A01版

市县巡察工作政治性、政策性很强，是一项全新的开创性工作。会议要求，要吃准中央精神，稳步推进，通过点上突破，再到面上铺开，因地制宜开展巡察工作，把握组织架构、人员构成、工作布局，形成符合基层实际、运作规范高效的巡察机制。要推动形成巡视巡察有机衔接、上下联动的态势，实现监督效果的最大化，构建巡视巡察新格局。要牢牢把握“政治巡察”职责定位，牢固树立“四个意识”，以党章党规和习近平总书记系列重要讲话为标准，紧扣“六大纪律”，紧盯党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力三大问题，紧抓重点人、重点事、重点问题，突出关键少数、突出政治纪律、突出标本兼治。要以巡察倒逼压力逐级传导，唤醒党的意识和责任，强化党委（党组）书记的责任担当，打通巡视监督的“最后一公里”。要突出巡察重点，根据中心工作和群众呼声，紧紧围绕反映强烈的庸懒散奢、吃拿卡要、不干事不担事等突出问题，深挖细查扶贫、社保、涉农资金管理等领域雁过拔毛、优亲厚友、与民争利等损害群众利益的问题，厚植党执政的政治根基。要积极探索创新行之有效的巡察方式和手段，针对基层熟人社会、宗族势力、人情干扰等实际问题，通过灵活运用交叉巡察、专项巡察、延伸巡察等方式，破解关系网、说情风的干扰。要避免“新瓶装旧酒”，把巡察等同于一般性检查和督查，防止“巡察不走形式、方法不当出乱子”。

会议强调，发现问题、形成震慑是巡察工作的主要任务。要坚持巡改并重，冲着问题去、围着问题巡、揪着问题改，善于发现问题、做实巡察整改、用好巡察成果，发挥巡察的震慑遏制治本作用。对巡察发现的问题及线索，要建立台账、依规处置、迅速移交，纪检监察机关和有关部门要立查立办、快查快结，抓住典型，通报曝光，对涉及群众利益的问题要公开处理结果，持续释放全面从严治党强烈信号。打铁还需自身硬，信任不能代替监督，必须用铁的纪律要求建设一支思想作风过硬的巡察铁军，确保巡察工作取得实效。

省委常委、省纪委书记、省委巡视工作领导小组组长马勇霞主持会议并作讲话。省委常委、组织部长、省委巡视工作领导小组副组长李秀领传达中央有关巡察工作指示精神。

屯昌县委、陵水县委、省检察院党组、省地质局党委和省委巡视组各组长在会上交流了开展巡察巡视的做法和经验。

省委巡视工作领导小组成员，省委巡视组组长、副组长，各市县纪委书记、组织部长、巡视整改牵头单位负责人；省直有关部门分管领导；省纪委有关室组和省委组织部有关部门负责人；省委巡视办全体同志参加会议。

HK码上读

儋州用科技手段监测农田深松作业

**互联网+农机
为土壤“松筋活络”**



6月2日，正在儋州田洋里作业的深松农机，比传统犁铧的深度增加了8cm~10cm。

本报记者 况昌勋 摄

本报那大6月3日电（记者况昌勋）昨天，在儋州市那大镇田洋上，深松农机的“牙齿”扎进了土壤，很快出现了一道道深度近40cm的犁痕。而这一过程，以及作业总面积、达标面积和深松效果，都被数公里之外办公室里的人看得清清楚楚。

“已经深松了7.24亩，达标面积7.2亩，平均深度为39.05厘米，这些红点就是不达标地方。”

中国热带农业科学院农业机械研究所工程师董学虎，在电脑上打开“海南省儋州市农机精准作业监管与服务系统”网页，他介绍说，这套深松农机采用了卫星定位、无线通讯技术和深松机具状态检测传感技术，对深松作业过程、面积、深度实施准确检测，并将数据传入系统。

“海南大部分耕地长期用旋耕机作业，耕作层浅于15厘米，会逐渐形成一道道坚硬、封闭的犁底层，阻碍了上下层土壤水、肥、气、热的贯通，就像是在石板上种庄稼。”省农机鉴定推广站站长张培说。

海南去年建立了5个农机深松整地示范点，按照农业部的要求，今年我省将深松15万亩。“深松并不是深翻，把底下的生土翻到上面来反而不利于农业生产。深层松动土壤可以增加土壤的保水保肥功能，提高土壤质量。”董学虎介绍。

而记者在儋州看到的“互联网+深松农机”作业，可以替代目前人工现场多点挖穴、丈量、现场记录数据等深松验收方法，拖拉机手还可通过显示器随时观看深松深度。



扫二维码看
儋州深耕土壤视频
视频拍摄：况昌勋
视频剪辑：李玮竞

HK关注中高考

高考期间

海口考生凭准考证免费乘公交车

考期间（6月7日至6月9日），海口将对高学子提供公交保障与出租车“爱心送考”。

据了解，6月7日至6月9日，海口

所有公交大巴车参与“免费接送高学子”社会公益活动，考生可凭高考准考证免费乘车，对需要包车接送服务的，由校方和运输企业商定。

出租车“爱心送考”工作由市出租汽车协会遵循免费、自愿原则，组织各出租车企业、出租车驾驶员与考生之间开展一对一、点对点免费接送服务。

- 1、海南华侨中学高中部考点（海秀中路15号）：1、2、16、22、24、30、36、40、41、61路、旅游1线；
- 2、市一中高中部考点（白水塘路）：7、17、36、66、74路、旅游7线。另外，6月7日至9日7:00—18:00，临时调整延伸16、22、26路至该考点；
- 3、海口四中高中部考点（美苑路59号）：32、34、56路，考生可在美兰公安分局站下车步行到达；12、29、71、72路、旅游4线可直达；
- 4、海口旅游职业学校考点（金福路，一中斜对面）：64路可直达，其他线路与市一中高中部考点相同；
- 5、海师附中高中部考点（琼山大道313号）：43、73路、旅游5线；
- 6、海南中学高中部考点（府城大路街）：9、11、12、18、19、20、21、23、33、35、42、45、47、59、61路、旅游3线、快2线，考生可在中国城站下车步行到达，10路、201线可直达；

7、海南中学初中部考点（高登西街朱云路以西段）：9、10、11、12、21、23、31、35、44、45、47、59、61、62路，考生可在省高院站下车步行到达；42路、74路可直达；

8、琼山中学高中部考点（新大洲大道396—2号）：21、41、45、46路、205线；

9、海口市实验中学高中部考点：1、4、11、14、27、37、38、39、41、43、44、51、68路、旅游2线、旅游5线、快3线，考生可

在省彩票中心站下车步行到达。

本版制图/红胄